

最高法@你，买到问题食品这样维权

临近年底，不少“吃货”又开始准备“剁手”囤货了！但消费过程中，大家难免“踩雷”。

买了假冒伪劣食品怎么索赔？电商平台误导消费者谁担责？预包装食品找不到生产日期怎么处理？12月9日，最高法公布《最高人民法院关于审理食品安全民事纠纷案件适用法律若干问题的解释（一）》（以下简称《解释》），针对消费者在生活中遇到的一系列问题给出明确回答。

电商平台未对食品经营者进行实名登记？或承担连带责任！

统计数据显示，2017年至2020年上半年，全国各级人民法院一审新收网络购物合同纠纷案件共计4.9万件。其中，约三成纠纷涉及电商平台责任承担，而食品类纠纷在网络购物合同纠纷案件中占比接近半数，为45.65%。

对于消费者而言，网络食品潜藏着一定的风险，如果入网食品经营者资质、信誉不能保证，则容易引发食品安全问题。

此次发布的司法解释就对网售食品相关问题进行明确。

《解释》规定，电子商务平台经营者未依法对平台内食品经营者进行实名登记、审查许可证，或者未依法履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务，使消费者的合法权益受到损害，消费者有权主张电子商务平台经营者与平台食品经营者承担连带责任，让电商平台为消费者把好食品安全关。

电商平台自营问题食品？平台也得担责！

你在网购过程中是不是更看中“自营”的标签？依照《解释》，电子商务平台经营者以标记自营业务方式所销售的食品，或者虽未标记自营但实际开展自营业务所销售的食品不符合食品安全标准，消费者有权主张电子商务平台经营者承担作为食品经营者的赔偿责任。

同时，针对实践中存在的电商平台所做的标识等对消费者造成误导的情况，《解释》规定，电子商务平台经营者虽非实际开展自营业务，但其所做的标识等足以误导消费者，让消费者相信系电子商务平台经营者自营，消费者有权主张电子商务平台经营者承担作为食品经营者的赔偿责任，以加强对网购食品消费者的保护。

问题食品只要没吃出毛病就不用惩罚性赔偿？不可以！

食品安全法第148条第2款规定，生产不符合食品安全标准的食品，或者经营明知是不符合食品安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者或者经营者要求支付价款十倍或者损失三倍的赔偿金；增加赔偿的金额不足1000元的，为1000元。食品的标签、说明书存在不影响食品安全且不会对消费者造成误导的瑕疵的除外。

那么，问题食品没造成消费者人身损害，是否就不

用承担惩罚性赔偿了？

对此，《解释》明确：惩罚性赔偿不以造成人身损害为前提！

《解释》第10条明确，食品不符合食品安全标准，消费者主张生产者或者经营者依据食品安全法第148条第2款规定承担惩罚性赔偿责任，生产者或者经营者以未造成消费者人身损害为由抗辩的，人民法院不予支持。

工地停工、企业减产、建议中小学停止室外课程及活动……

河南多地启动重污染天气红色预警

据河南省生态环境监测中心预报，未来几天，我省将经历一轮重污染过程。从12月7日起，河南多地紧急升级重污染天气预警级别，截至发稿，安阳、新乡、鹤壁、焦作等地宣布启动重污染天气红色预警和I级响应。

预报 未来几天，河南多地将出现中度至重度污染

据河南省生态环境监测中心预报，12月9日，湿度上升，我省西部和北中部逆温明显，扩散条件再次转差，我省中北部、南阳以重度或中度污染为主，东部、南部为良或轻度污染，其他地区为轻度或中度污染。首要污染物为PM2.5。

12月10日和11日，我省北部、东部、南阳地区为中度或重度污染。

管控 重污染预警升级，这些地方启动I级响应

安阳：钢厂大幅减产，工地停工

安阳从12月7日12时起，在全市范围内将重污染天气橙色预警（Ⅱ级响应）升级为红色预警（Ⅰ级响应），实施特别管控。其中钢铁企业在施行原有季节性管控措施基础上，综合考虑运行安全等因素，可采取烧结机停产、高炉焖炉等措施进行减排。

此外，全市炭化室高度4.3米焦炉结焦时间延长至

60小时，其余焦炉结焦时间延长至48小时。在扬尘管控上，除应急抢险工程外，全市各类施工工地全面停止施工；建筑垃圾车、渣土运输车、商砼运输车、物料运输车全天24小时禁行，施工工地非道路移动机械全天24小时停止作业。

新乡：20个重点行业实行双重严格管控

新乡于12月7日18时将重污染天气橙色预警（Ⅱ级响应）升级为红色预警（Ⅰ级响应），要求对环境影响突出的水泥（含独立粉磨站、矿粉、钙粉和水泥制品等建材类企业）、炭素、砖瓦、陶瓷等20个重点行业、生物质和燃煤锅炉按照季节性生产调控通知和红色预警管控措施双重从严执行。

施工单位立即停止建筑工地室外涉尘涉气作业（含电焊、喷涂、粉刷等作业，不含塔吊和非焊接的钢筋捆扎作业），施工工地停止开挖、回填、场内倒运、掺拌石灰、混凝土剔凿等土石方作业，停止城市建筑拆迁、建筑工程配套道路和管沟开挖作业；建筑垃圾车、渣土运输车、商砼运输车、物料运输车全天24小时禁行，施工工地非道路移动机械全天24小时停止作业。

主城区环路以内（不含环路）一吨以上的货车禁止通行（与居民生活和城市运行关系密切的车辆除外）。所有行政事业单位除值班、执法执勤、应急等车辆外，一律封存停驶。

商家承诺赔偿标准高于法定标准怎么赔？承诺了就不能赖账！

现实生活中，存在经营者承诺的赔偿标准高于法定赔偿标准的情况，一旦消费者购买后发现食品不符合食品安全标准，要求兑现承诺又被经营者拒绝。

遇到这种情况今后如何处理？对此，《解释》明确，经营者经营明知是不符合食品安全标准的食品，但向消费者承诺的赔偿标准高于法定赔偿标准，消费者主张经营者按照承诺赔偿的，人民法院应当依法予以支持。通过提高经营者失信成本，增强经营者诚信意识，杜绝经营者乱承诺干扰消费者消费选择的情况发生。

预包装食品不标生产日期可能被罚

当前，不少预包装食品未清晰标明生产日期和保质期。对于这一问题，此次发布的《解释》明确，生产经营未清晰标明生产日期、保质期的预包装食品，消费者主张生产者或者经营者依据食品安全法第148条第2款规定承担惩罚性赔偿责任的，人民法院应予支持。

根据该规定，生产经营的预包装食品的包装标签未标明生产日期、保质期，或者标明的生产日期、保质期不清晰，生产经营者都将承担惩罚性赔偿责任。

火车、飞机上提供问题食品谁担责

日常出行，消费者在火车、飞机等公共交通工具上吃到问题食品后，谁来担责？

本次发布的《解释》明确了公共交通运输中的食品安全责任承担主体。

《解释》第4条规定，公共交通运输的承运人向旅客提供的食品不符合食品安全标准，旅客有权主张承运人承担作为食品生产者或者经营者的赔偿责任，并明确不论是否免费提供还是有偿提供，承运人均应保证所提供的食品的安全性，不得以食品是免费提供为由进行抗辩。

（据中新网）

鹤壁：建议中小学、幼儿园停止室外课程及活动

12月7日，鹤壁市污染防治攻坚办发出紧急通知，决定自12月7日18时起，在全市范围内升级重污染天气Ⅱ级（橙色）预警响应为Ⅰ级（红色），实施特别管控措施，解除时间另行通知。建议中小学、幼儿园停止室外课程及活动。相关单位和公众应尽量减少使用含挥发性有机物的涂料、油漆、溶剂等原材料及产品等。

焦作：有关公车停驶40%，严禁工业企业新开生产线

焦作于12月7日22时起将重污染天气橙色（Ⅱ级）预警响应调整为重污染天气红色（Ⅰ级）预警响应。

施工单位（除应急抢险工程外）立即停止建筑工地室外涉尘涉气作业（含电焊、喷涂、粉刷等作业，不含非焊接的钢筋捆扎作业），施工工地停止开挖、回填、场内倒运、掺拌石灰、混凝土剔凿等土石方作业，停止城市建筑拆迁、建筑工程配套道路和管沟开挖作业；建筑垃圾车、渣土运输车、商砼运输车、物料运输车全天24小时禁行，施工工地非道路移动机械全天24小时停止作业。

预警期间，严禁工业企业新开生产线或运行新的生产设备。原则上，除城市运行保障车辆和特种车辆外，城市主城区、县（市）城区内禁止重型和中型柴油货车、低速载货汽车和拖拉机通行。在保证重污染天气应对工作和重大活动公务用车的前提下，行政事业单位一般公务车停驶40%。

（据《大河报》）